

## 这位奶奶不简单

这两天,新茶上市,正是茶农们最忙碌的时候。在南京溧水,每年的这个时候,不少市民都会在茶园看见一位八旬“采茶女”忙碌的身影,这位老人名叫吕秀英,从40年前种茶树、到80岁坚持采茶叶,她和茶打了一辈子交道。“人得活动起来,才好咧。”她乐呵呵地对现代快报记者说。

现代快报记者 王颖菲



▲吕秀英奶奶看准新芽,一掐一个准 现代快报记者 李雨泽 摄  
◆吕秀英奶奶新采的茶叶 现代快报记者 李雨泽 摄

听着《沙家浜》、系着蓝布袋、脚踩运动鞋……

# 八旬采茶女身手矫健 记者也赶不上她步子

## 采茶、跨沟、爬坡 采茶老奶奶忒敏捷

昨天上午10点,阳光正好。现代快报记者见到吕秀英老人时,她已经采了4个小时茶叶了。老人腰上系着蓝布袋,头戴旧草帽,脚穿运动鞋,一边惬意地听着广播里的京剧《沙家浜》,一边迅速地从茶树上采摘着嫩芽。这段时间,她每天都是清晨6点就出门,上山采茶。

虽然眼前的老人已80岁,可在山上,记者几乎赶不上吕奶奶的步伐。老人脚步扎实,轻轻松松地跨沟坎、爬上前面的土坡、又绕过路上的铁丝、树根,身手之矫健,丝毫不像一位耄耋老人。站在茶树中间,她眼明手快,看准新芽,立即下手,一掐一个准。

吕奶奶表示,她已经和茶叶打了一辈子交道。40多年前和大伙一起种茶树,一干就是几十年。30多年前,老人从村委会退休,可依旧没闲着,一到新茶上市的季节,就每天往茶厂跑,帮忙采摘。

## 住进楼房不适应 每天坐公交来采茶

2000年以后,茶田分到户,儿子承包了其中四五十亩,吕奶奶那时接近70岁,每天除了采茶叶,还要忙着给采茶工人们做饭。如今,儿子转了行,原来茶厂的这片地方又搞开发,使得不少茶树变成了没人管的“野茶树”,吕奶奶看着心疼,便自己缝了一个蓝色的布袋子,采茶季节,每天带着出门。“过去是背个大篓子,后来发现上下楼、坐公交车都不方便,就改成袋子了。”

老人说,前几年,经济条件不错的儿子,为了让她颐养天年,让她从农村搬到了溧水市区里生活。然而,住上了楼房的老人却不适应城市里的生活,“我闲不住。”儿子拗不过母亲,便同意她去茶园转转,采摘些茶叶。

中午如果饿了,老人就在茶树边坐下,拿着早上带的干粮填肚子,然后接着再干。一天下来,老人能采到六七两茶叶。

## 高龄采茶“怕人劝” 只敢说自己75岁

这份敏捷,就连吕奶奶50多岁的儿子梁华都自叹不如。老人说,每天她3点多就会“收工”,将茶叶送到附近的茶厂加工一下,晚饭前回家。

母亲每天采回的茶叶,梁华都留在家里,家人一起喝。“老奶奶采的茶,比外面买来的还好呢,”即使如此,一个月下来也有几十斤茶叶,他们便留十几斤下来,其余的都送给亲戚朋友。

“不少人看我采茶都惊讶,”老人乐呵呵地表示,“还问我多大年纪。我怕他们老劝我,只敢说自己75岁,就这样,还有不少人说‘这么大年纪,干嘛不回家歇着’。”老人摇摇头,“我不愿意,采茶还能锻炼身体。”

她颇为骄傲地说,自己至今耳不聋眼不花、腰腿有力,除了血压有点高,其余指数一切正常。“人得活动起来,才好咧。”

# 雷达专家贲德在田家炳中学开讲,分享成长经历—— 为上学,每天往返四十里地 为雷达,连续十年没休息过

## 这位院士不容易

雷达在军事领域占有非常重要的地位,如果提到中国雷达研究事业,一定少不了中国工程院院士贲德的名字。昨天下午,江苏省科协组织的“百名科普专家进百校”第一站来到田家炳高级中学,贲德院士在现场,为学生们介绍了自己成长和研制雷达过程中的难忘经历。现代快报记者了解到,从小贲德就非常能吃苦,每天要往返学校足足40里地。而在后来的雷达研制中,他更是连续十年没有过假日。

现代快报记者 吴怡

## 求学经历 年年考第一才得以继续求学

今年77岁的贲德精神矍铄,1962年大学毕业后,他就进入十四所专攻雷达。期间,他作为项目的主要技术负责人承担了我国第一部远程相控阵雷达的研制工作,并且带领人员开展我国机载PD火控雷达体制样机的设计。而说到这些雷达方面的杰出贡献,贲德表示,与自己小时候的学习习惯有很大的关系。

贲德从小学一年级到六年级都保持着第一名的成绩,并因此保送到当时县上唯一的初中。“我爸跟我说,家里条件很差,本来是不让我继续上学的,但看我成绩还好,就不念可惜,就让我继续上了。”

贲德的家离学校足足有20里地,“如果要住校,每月要交7块5的伙食费,我们家没有这个闲钱。”为此,年仅13岁的贲德天蒙蒙亮就起

床往学校奔,放学后又匆忙赶回家。“只有在学校才有时间学习,可以说每节课我都是百分百集中精力。”

## 雷达事业 为了安装雷达,连续8年上山

贲德雷达事业的第一步,是接下了研制当时世界最先进的雷达——相控阵雷达的艰巨任务。这个雷达的控制系统非常庞大,隐藏在一座大山中,从1971年到1978年,贲德每年都要有大半年要呆在大山里。“环境很恶劣,”贲德回忆,“冬天-20℃,山上的寒风像钢针一样。”

完成第一个雷达项目后,紧接着他又接下了研制当时最先进的机载脉冲多普勒(英文缩写PD)火控雷达的任务。为了啃下这块“硬骨头”,贲德告诉现代快报记者,他连续十年没有休息过,没有周末,没有节假日。“当时飞机白天飞,晚上回来改,第二天继续飞。”

# 他,师从清代镖师,练武54年 武术达人愿免费教人武术

今年65岁的赵捍东,是鼓楼区三汊河社区有名的武术达人。每天清晨,在三汊河大桥下的绿地,人们都能看到他打拳习武的身影。老人动作敏捷,张弛有力,刀枪剑棍,样样精通。说起自己习武的原因和过程,老人表示,“这其中还有不少故事”。现代快报记者 仲茜

## 拜师 先考“武德”,再考耐力

赵捍东的老家在宿迁泗阳,小时候跟随父辈来到南京。因为家里穷,身体很弱,老是生病。“那时没钱治病,父亲就听从了长辈的意见,送我去拜师学艺,锻炼筋骨,强身健体。”

1961年,听人介绍,赵捍东来到城北绣球公园,跟着一位70岁老师傅学习武术。每月学费5毛钱。赵捍东后来才知道,师傅殷长荣曾任南京中央国术馆拳师,清末民国初年,曾供职于“扬州保镖局”,是位有真功夫的老拳师。

“名师可不轻易收徒。”赵捍东回忆说,刚开始学的几个月,自己并没有学到武术动作,只学了一点基本功,扎马步、踢腿、劈叉等。后来,他得知师傅是在通过练基本功,考验大家是否能吃苦、是否有耐心、是否有武德。“师傅说,性格急躁的不教,好打架出头的不教,要小聪明闹祸的也不教。”而能吃苦、能持之以恒者,师傅才正式收为徒弟,举行拜师礼。

习武三年后,赵捍东的身体果然结实多了。不仅不生病,腰、腿、手臂都有了力气,忙农活时,他主动干重活。“师傅曾对我说,有了好身体,再加上脚踏实地、持

之以恒的精神,就没有做不到的事情。这句话我一直记在心上。”

## 传承 三代习武,他愿免费教大家

这些年,赵捍东从没有脱离武术,养成了晨练的习惯。在家里,他还教女儿习武,且都是按照先师传承的方法,“先讲武德,再练武术。”前年,赵捍东的小外孙也开始习武,老人十分高兴地说,“孙子在学校文体课上表现不俗,经常获得老师表扬,得到鼓励的孙子更认真习武,认真学习。”

如今,退休后的赵捍东又干起了社会体育指导员工作,先后来到南京市武协、鼓楼区体协,从事武术教学,经常深入群众文化场所,免费教大家练武强身。“现在很多都喜欢跳广场舞,似乎忽略了中华武术,其实武术不仅能强身健体,还能锻炼人的意志品质。”老人总结习武两大好处,一是无论走到哪里,做人都像“站如松、坐如钟”般正直,做事情也像练武术套路,按部就班、扎扎实实。二是能培养持之以恒的精神。

“我愿意为弘扬中华武术做点事情,如果有人愿意学,我就免费教。”有意习武者,可拨打快报热线96060报名,或于近期每天上午7—9点,前往三汊河大桥桥下广场,现场拜师学艺。

# 她,是位残疾人,为报恩服务社区 “橡大姐”帮人做缝补很开心

快报讯(记者 钟晓敏) 如果你不会缝补,可以到秦淮区龙王庙社区找“橡大姐”!66岁的她,身有残疾,却毅然决定用自己一技之长,为居民提供服务。每周一至周六上午9点半,她都会雷打不动地到社区来为居民缝补衣物,提供低偿、无偿服务。

她的名字叫程小橡,因为人很随和,大家都亲切地叫她“橡大姐”。别看她整天乐呵呵的,其实她的人生经历非常坎坷。

出生不久,她就被诊断为先天性双侧髋关节脱臼,尽管家人一直带她四处求医,但是仍然没有改变她残疾的事实。不过,她身残志坚,小小年纪就学会织毛衣、修电器、缝纫等绝活。工作后,她也没有因为自己是一个残疾人,就对领导提出“需要特殊照顾”的要求,相反哪里辛苦,她就主动要调到哪里干活。

不料,1990年,她还是因为单位改制不得不下岗。当时儿子还小,作为一个单亲妈妈,为了把儿子抚养成人,她给人做过保姆,还在路边摆过摊,吃尽辛苦。

如今,她已经退休拿退休金了,不用为生活再四处奔波。加上腿脚不好,儿子很希望她呆在家中安享晚年,可她就是闲不下来。

去年,她主动找到龙王庙社区,提出想用自己的缝纫手艺,为大家服务的心愿。“这是好事,社区就缺你这样的正能量!”社区主任徐水兰支持她的义举,在社区二楼门口,专门辟了一块区域,设了“橡大姐服务站”。

橡大姐责任感很强。她一周上6天班,每周周一到周六的9点半,



“橡大姐”在社区为居民缝缝补补 现代快报记者 施向辉 摄

她会雷打不动,准时来社区“上班”,低偿、无偿地为居民缝缝补补。

“她手艺好,心地也很善良。”见记者来采访,一位叫邵桂兰的老人主动跟记者聊了起来。邵奶奶说,她第一次找橡大姐是请她改裤子,连材料费一共只收了3元钱。

让邵奶奶心生佩服的是,橡大姐收费本来就不高,遇到孤寡独居老人、残疾人来了,还会免费为他们服务。一年多来她平均每天挣不到20元钱。

橡大姐告诉记者,在她下岗最困难的时候,社区主任徐水兰帮了她很多。“逢年过节都会给我们家送来送油,那时候对我们来说真的雪中送炭。”橡大姐说,她要把这份爱心,传递给更多人。